

# 中共福州大学委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

## 简 报

第 5 期

中共福州大学委员会学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想  
社会主义思想主题教育领导小组办公室 2023年5月11日

---

### 校领导深入基层一线开展调研

为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，贯彻落实上级关于大兴调查研究的部署要求，校党委根据中央、省委和教育工委调查研究实施方案，紧密结合学校实际，制定了福州大学《关于在全校大兴调查研究的实施方案》。近日，校领导深入基层、师生、一线开展调研。

#### 陈国龙书记到廉政与治理研究中心、物信学院调研

校党委陈国龙书记来到经济与管理学院，调研省高校人文社

科基地——福州大学廉政与治理研究中心工作情况。陈国龙书记认真听取了中心常务副主任叶勇副教授关于中心建设发展情况的汇报，并围绕推进学校廉政理论研究和参会人员进行了座谈。他强调，要聚焦学术研究，形成高水平的科研成果、教学成果，提升廉政理论与公共管理学科建设耦合度；要凝练研究方向，加强人才队伍建设，在专著、教材建设上下功夫，做实做深廉政与治理这一主题；要彰显特色亮点，强化学科交叉融合，加强信息化建设，用好优势资源，做好社会服务，提升对党风廉政建设工作贡献度。校纪委书记、监察专员、中心主任邹毅陪同参加调研活动，并从推进平台建设、健全保障机制、发挥桥梁作用、促进成果应用等方面介绍了学校纪检监察部门推动廉政理论研究相关情况。

“五四”青年节前夕，校党委陈国龙书记来到物理与信息工程学院调研，并参加全国五四红旗团支部——物理与信息工程学院义务维修队团支部开展的“听党话、跟党走”五四主题团日活动。他认真听取了学生代表的发言，对同学们积极投身志愿服务，在服务人民、服务社会的同时也收获了个人成长给予了充分的肯定。他勉励同学们要坚定不移听党话、跟党走，努力学习，勇于实践，成长为德智体美劳全面发展的有用人才。

### **付贤智校长到土木学院、紫金学院调研**

5月5日上午，付贤智校长先后到土木工程学院、紫金地质与矿业学院调研，与学院党政领导班子、学科带头人和教师代表进行座谈交流，深入了解“双一流”建设情况，指导学科建设工作。

在土木工程学院，付贤智校长实地调研了土木工程学院结构馆，详细了解实验平台仪器设备改造升级工作和科研开展情况。在与学院学科骨干教师代表的座谈交流中，付贤智校长详细听取了学科建设、人才培养、师资队伍和平台建设等方面的工作汇报，并与教师代表就土木学科和智能建造“双一流”培育学科群的建设情况、存在的问题困难和建设思路进行深入探讨交流。

在紫金地质与矿业学院，付贤智校长认真听取了学院办学历史、办学成效、科研成果以及学科建设相关进展情况的汇报，并围绕地质学科和矿业工程学科的建设发展以及博士点的申报工作进行深入交流。

付贤智校长指出，学科建设发展是学校发展的基石，“双一流”建设是学校学科建设工作的重点，一流学科建设事关学校发展全局。他强调，学院在一流学科建设上要重视人才工作，加大高层次人才引进力度，聚集国内外优秀人才，同时用好学校自身优势资源，在人才培养上下功夫，培养紧缺专业人才；要用好国家级、省级重点实验室等科研平台，聚焦重点项目，抢抓机遇，加快科研平台、师资队伍建设；要进一步凝练学科发展方向，促进学科交叉融合，推动学科建设跨越式发展。

针对学科建设与发展，付贤智校长对学院下一步工作提出三点要求。一要定好目标。学院要提高站位，从国家战略需求、区域发展的高度，明确学科建设目标，拓宽思路，把准学科发展方向。二要找出短板。学院党政领导班子要下沉一线，加强与教师群体的沟通和交流，听取一线教职工对学科建设发展的意见和建议，群策群力，找出学科建设面临的问题。三要做出方案。学院

要切实做好学科规划方案，统筹学科布局，夯实基础，找准学科发展侧重点，推动落实，突出特色，服务学院“双一流”建设，为学校高质量发展作出全局性贡献。

### **黄身勇副书记到校团委、铜盘校区调研**

5月4日上午，校党委黄身勇副书记来到校团委调研并召开座谈会。在听取了工作汇报后，黄身勇副书记就如何增强共青团思想政治引领实效提出了三点要求。一是要深刻领会共青团工作的职责使命。共青团工作必须始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，坚持以青年为本，要贴近青年、深入青年、服务青年，了解青年学生的成长发展需求；要为广大团员青年搭建展示自我、提升能力、交流思想的平台，培育堪当民族复兴重任的时代新人。二是要加强基层团组织建设。要以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为契机，深入基层团组织开展调研工作，牢固树立“工作到支部、到团员”的鲜明导向，夯实学校基层团组织建设，充分发挥团支部政治教育功能。三是锻造高素质团干部队伍。新时代的团干部要坚定理想信念、心系广大青年、锤炼优良作风，更好地引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年。

5月5日下午，黄身勇副书记到铜盘校区，围绕新一轮“双一流”建设背景下，创新研究生思想政治教育模式的主题展开调研。与会研究生辅导员从研究生思想政治教育、党建、日常管理以及校园文化建设等方面分享教育管理经验，重点围绕当前研究生思想政治教育存在的问题及对策建议展开探讨。黄身勇副书记对各

学院的做法表示了肯定，同时对研究生教育管理中的党建引领、研本共建以及导师、辅导员、研究生三方协同育人机制等方面提出了指导性意见。

### **郭文忠副校长赴泉州台商投资区调研**

5月5日上午，郭文忠副校长带队赴泉州台商投资区开展调研并洽谈校地合作。郭文忠副校长介绍了福州大学在大数据、人工智能等方面的科研成果，以及学科孵化企业的情况。校地双方就人才引进培养、科研成果转化、体制机制创新等进行了深入交流。双方一致认为，要大力推进科研成果落地转化，依托台商区良好的产业基础，发挥学校一流学科、平台、技术、人才等资源优势，围绕数字化产业建设开展深度合作，助力学校“双一流”建设和台商区数字经济高质量发展。

## **主题教育指导督查工作有序推进**

根据学校学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作的安排部署，校指导督查组第一时间组织全体督查组成员开会，统一认识，明确工作职责，建立指导督查工作群，分头对校内各二级党组织通过查阅资料、现场督查等方式认真进行督导。截止5月10日，指导督查组已到电气工程与自动化学院、石油化工学院、经济与管理学院等17个二级党组织进行现场督查，并查阅了所有二级党组织的周报材料。现将各二级党组织开展主题教育的情况总结如下。

**机构健全，领导有力。**为加强对开展主题教育的领导，各二级党组织均成立了“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”领导小组及工作机构，切实履行职责，强化了对主题教育的领导和日常工作，确保组织到位，人员到位，工作到位。

**全面发动，广泛参与。**主题教育工作开展以来，各二级党组织陆续制定方案，先后召开动员部署会议，传达省委和学校关于主题教育相关文件精神，开展读书班、党委理论中心组学习，同时结合工作实际组织师生学习党的二十大报告、党章、习近平著作选读、习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编、习近平总书记关怀指导福州大学建设发展的思想精髓等。

**广泛宣传，氛围浓厚。**各二级党组织通过网站、微信公众号、宣传栏、电子显示屏等进行宣传，使广大师生进一步了解开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要意义。通过多种方式，全方位、多角度、持续性地宣传主题教育，进一步激发广大党员参与活动的内在动力。

下一步，督查组将继续加强与各二级党组织的联系与监督，配合校主题教育整改整治组，加强各二级党组织的主题教育工作以及围绕11个“一流”建设、“1445战略工程”的部署要求，在理论学习、调查研究、推动发展、检视整改等方面工作的检查督导。

## **至诚学院、经管学院、石化学院、建筑学院： 邀请专家作主题教育专题讲座**

**至诚学院**党委邀请学习贯彻党的二十大精神福建省委宣讲团成员、中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家、国务院政府特殊津贴专家、教育部全国高校思政课教学指导咨询委员会委员、福建省高校思政课教学指导委员会主任郑传芳教授与学院马克思主义学院教师交流指导并作专题讲座。郑传芳教授以“学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷”为主题，全面阐述了党的思想建设和理论武装工作的历史沿革和宝贵经验，并从著作选读的主要特点、《习近平著作选读》第一卷和第二卷的主要内容、学习《习近平著作选读》应坚持的科学态度和方法等方面作了全面系统的总结和解读。

**经济与管理学院**党委邀请我校学习贯彻党的二十大精神专家宣讲团成员、马克思主义学院院长詹志华教授作《中国化时代化的马克思主义行》的专题报告。詹志华教授从“中国化时代化马克思主义行”的创新论断、内在逻辑和现实导向三个方面作出全面、系统的解读，对师生党员深刻理解、准确把握党的二十大精神以及中国化时代化的马克思主义有极大启发。

**石油化工学院**党委主题教育读书班邀请马克思主义学院刘有升教授作《深入学习习近平教育、科技、人才重要论述精神》专题讲座。刘有升教授从“深刻领会习近平相关论述精神”“汲取习近平总书记关怀福大智慧”和“统筹推进教育科技人才一体化”三个方面为与会人员讲解习近平总书记关于教育、科技、人才的重要论述精神。

**建筑与城乡规划学院**邀请华中科技大学建筑与城乡规划学院院长黄亚平教授和南京大学建筑与城乡规划学院副院长罗小龙教授分别作《城市区域一体化发展趋势及都市圈规划实践探究》、《乡村振兴与美丽乡村建设》专家辅导报告，加深师生对党的二十大报告中“区域协调发展”“全面推进乡村振兴”的理解，切实提升学院师生调查研究和服务大局的能力。

## 各二级党组织多举措推进主题教育

**电气学院**党委组织学生党员热议习近平总书记给中国农业大学科技小院的学生回信，学子们表示将积极响应习近平总书记号召，不断提升专业素养，肩负起推动乡村振兴和农业现代化的使命。

**材料学院**本科生党支部成立主题教育读书小组，支部成员围绕习近平新时代中国特色社会主义思想《学习纲要》和《学习问答》、《习近平谈治国理政》、《习近平书信选集》等内容进行交流发言。

**晋江校区**举办第三届“读红色经典，做信仰传人”主题读书分享会。16位参赛选手从不同视角解读文学作品，激励学子们牢记习近平总书记对青年学子提出的“读万卷书行万里路，经世致用，为中华民族伟大复兴，贡献所有才智”的嘱托。

**梅努斯学院**举办主题教育青年系列活动：组织主题教育“青年行”，打卡红色地标，传承红色基因；组织主题教育“青年说”，用文学笔触，献给共青团三行情诗；组织主题教育“青年学”，

学生党支部集体学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平关于调查研究论述摘编》并展开研讨。

**法学院**党委组织法律援助中心社团党支部开展调研座谈会，邀请鼓楼区人民法院、福州市公安局鼓楼分局刑侦大队、法制大队进行分享交流。学院部分学生党员和入党积极分子前往福州郊野福道开展主题党日活动，领悟习近平总书记“以人民为中心”的发展思想以及“绿水青山就是金山银山”的理念。

**环安学院**举办班级风采展，23个本硕班级展示了“绿水青山就是金山银山”的专业实践。学院党委在学生骨干培训班组织学习习近平总书记关于思想政治工作的重要论述，提升学院学生干部的思想政治素养和解决问题的能力。

**生工学院**党委举行“凝聚青春力量，共话伟大时代”全国人大代表翁祖铨教授与青年学生面对面活动。学院举办“阅读红色经典，奏响青春之歌”读书分享会，营造红色文化氛围，弘扬爱国精神。

**石化学院**青马读书社、学生党支部书记前往侯德榜故居、古田会馆开展主题教育实地研学活动，学习科学家精神，探寻中华优秀传统文化。

---

**报：**省委第十三巡回督导组。

**送：**校领导,校党委主题教育领导小组成员及各工作组,各二级党组织。

共印 60 份

---

校党委主题教育领导小组办公室

2023 年 5 月 11 日印发

---